

## “创建全国文明城市和省级卫生城市”专刊

小时候没上过学，却凭着“听故事”和自学识字。不会写字的他为了读书，专门去摆书摊——

# 92岁的“练摊”大爷

本报记者 崔春梅 本报通讯员 韦殿禄 摄影报道

不会写字却爱书如命，靠自学识字读书。市区92岁的杨沛华为了方便读书，特意去摆书摊。他每周末坚持摆摊，中午就在闹市枕书休息。于他而言，只要能读书，哪怕午饭只是热水就干粮，也一样吃得香甜。

### 枕书而眠

前几天的周末，市区金街一角的一辆三轮车后斗上，一位胡子花白的老人枕着几本书歇息。在他身后以及三轮车下面，摆放的全是一摞摞的书。

旁边一排鸟笼子里传出各种欢快的鸟叫声，还有过往车辆、行人发出的声音，但都没有影响那位老人歇息。

车斗上的老人戴着一副墨镜，胸前翘着的花白胡子在风中微微颤动，车下书摊一角的几个五彩风车随着风欢快地打着转。

车、书、老人、风车，这几种似乎并没什么关联的存在，在喧闹的金街上组成了一幅毫无违和感的画面。

一位想买书的小伙子不忍打扰他歇息，踌躇地在书摊前站了一会儿。正当小伙子转身准备走的时候，车斗上的那位老人一下子坐了起来，摘下墨镜后一脸慈祥地问：“小伙子，你想要什么书？”

见摊主起身，那位小伙子蹲下身说，他想要一本小说。

这位到了92岁依然不顾家人反对，坚持自己出来摆书摊的老人，叫杨沛华。

### 淘书卖书是他的快乐

其实，知道杨沛华这个名字的人不多，但是说起那个90多岁的卖书大爷，金街上的摊主差不多都认得。

每逢双休，杨沛华一早就带着他心爱的书赶去金街。摆好书后，他让旁边的摊主帮忙看着摊位，自己就转悠着去“收书”了。

没错，就是去“收书”。书摊上的300多本书，是杨沛华一本本淘来的。这些书的种类很杂，有小说、美术作品集，还有经典歌曲、名人传记以及书画集、摄影册等。

金街上也有其他人卖书，杨沛华一有时间就转悠着去买他喜欢的书或没看过的书。找到喜欢的书，他会如获至宝般想办法淘回来。

“我喜欢啥书就淘啥书，淘来了先自己看，看完了再卖。”杨沛华挠挠头说，花白的胡子在风中一抖一抖的。

“我就搞不懂，都90多岁的



爱书如命的杨沛华



杨沛华帮其他摊主整理摊位



杨沛华和顾客聊天

人了，一天总是抱着书看。这么大岁数了，不好好在家歇着非出来摆摊，你说他图啥呢？”隔壁的摊主看着杨沛华，忍不住向别人“告状”。

“我就图高兴，我就爱看书。”

每天守着这些书，跟大家聊聊天，我就开心。”杨沛华翻开一本书，指着一本书上的照片说，“看，这就是我的老家，青县线庄。”

### 只认字不会写字

摊上的几百本书，杨沛华差不多都看过。让人很难想象的

是，如此爱书的杨沛华只会读书，不会写字，因为他没有上过一天学。

1930年，杨沛华出生在青县线庄村。那时候家里条件不好，他根本没有机会去上学。13岁的时候，杨沛华就开始学着天南海北赶大车挣钱。没事的时候，他就跑去说书馆听说书。

听完说书后，杨沛华就找相应的小画书，比对着说书人说的内容连蒙带猜。实在不懂的时候，他就去问别人，硬是一本一本本地“读”下来。

杨沛华的记忆力很好，悟性也很强，靠着常年的日积月累，竟然慢慢学会了读书。后来，杨沛华成了村里的电工，抄电表、算账的时候学会了写数字，除了能勉强写自己的名字外，其他汉字一直不会写。

后来，杨沛华跟着孩子搬到市区居住。痴迷了一辈子书本的他为了方便读书，在十五六年前开始摆书摊。这样一来，他能不断地淘来新书读，再把读完了的书卖出去。

儿女担心杨沛华身体，不愿意让他出来摆书摊，可杨沛华不干：“我摆书摊是因为我喜欢书，不是为了赚钱，只要守着它们我就高兴。我带着它们出来转转，中午就着热水吃点干粮，再躺在书旁睡会午觉，多开心！天天在家里，非把我闷坏了不可。”

实在拗不过杨沛华，儿女们也只好顺着他。

### 每天读书六七个小时

到杨沛华摊上买书的人，既有少年和年轻人，也有中年人和老年人。大家像淘换宝贝一样，在书摊上边跟杨沛华聊天一边找需要买的书。看着哪本书被买走了，杨沛华立刻又拿出一本

新书补上。

还有两三个中年男子围着书摊，各自翻开一本书看入了迷。杨沛华专心地给顾客选着书，连头都不抬——看书的那些人都是他不知道名字却经常来书摊找他聊天的老朋友。

杨沛华既热心又爱说话，大家都很喜欢他。临近傍晚，看到不远处的一位摊主正在收遮阳棚，杨沛华扔下书摊就过去帮忙——别看岁数大，可他经常帮别人撑开、收起遮阳棚，跟这里的摊主处成了老朋友。

“您老的遮阳棚现在收起来吗？”那位摊主收好自家的遮阳棚后，一边道谢一边问杨沛华。“再等会……”杨沛华摆摆手说，遮阳棚比较笨重，一个人不好收放，大家就互相搭把手。

经过挑选，一位姑娘买了一本《易经》，准备用手机扫码付钱的时候，才发现杨沛华没有收款码。旁边的摊主拿出自己的收款码，等姑娘扫码支付后掏出现金给杨沛华。

“我在这里，大家没少给我帮忙……”杨沛华笑着说，“遇到不认识的字，我就问他们。他们都是我的老师……”

“老爷子每天至少看五六个小时的书，太认真了！”旁边那位摊主一边说，一边指指杨沛华，“这么大岁数，耳不聋眼不花，没上过学还这么爱读书，这样的老人还真是让人佩服！”

面对大家的称赞，杨沛华并没有听见——他坐在马扎上，翻开一本厚厚的《辞海》，正一页一页认真地看着。

冬日的阳光中，发黄的《辞海》，白胡子老人和他身边一直自顾自旋转着的五彩风车，定格成一幅别样的画面。

### 扫码看料更多

不会写字却爱书如命，靠自学识字读书。市区92岁的杨沛华为了方便读书，特意去摆书摊……扫描二维码，记者带你去现场看看。



**我是文明市民 要为城市争光**  
**我是燕赵儿女 要为河北争气**